Morphologie Fabian Heck

Dienstag, 11h15-12h45 Institut fur Linguistik
Kleiner Horsaal, Carl-Ludwig-Institut Universitat Leiigz
Liebigstrasse 27 Wintersemester 2008/09

Aufgabe 13 (Englisch)
Handelt es sich bei den Alternationen in (1) um phonologissdingte Allomorphie oder
um Oberflachenallomorphie? Argumentieren Sie anhand dspigée in (2).

(1) anorange “eine Orange” (2) the&if/)orange *thenorange “die Orange”

an eel “ein Aal” the @i:/) eel *then eel “der Aal”

acar “ein Auto” my orange *myn orange “meine Orange”
an accent “ein Akzent” my accent *myn accent  “mein Akzent”
a girl “ein Madchen” no accent *non accent  “kein Akzent”
anerror  “ein Fehler” no error *non error “kein Fehler”

Aufgabe 14 (Tzeltal, Mexiko)

(i) Durch was wird die Alternation des Perfektsuffixe$h und-¢h in (3) vermutlich ge-
steuert?

(i) Nehmen sie an, dass sonst im Tzeltal keine Alternatwisehen /o/ unds/ auftaucht.
Wie nennt man die Alternation in (3) dann?

(3) Monosyllabischer Stamm Polysyllabischer Stamm
j-il-oh "Er hat etwas gesehen”  s-makhf “Er hat etwas gehort”
s-pas-oh  “Er hat etwas gemacht” s-hol-inthj- “Er hat dariiber nachgedacht”
s-kug-oh “Sie hat es getragen” h-pak’-antd)- “Ich habe es geflickt”
s-jom-oh  “Er hat es gesammelt” s-makkh- “Er hat jemanden gefuttert”
s-ret’-oh  “Er hat etwas zerdruickt” s-tikunh “Er hat etwas geschickt”

Aufgabe 15 (Franzdsisch)

(i) Beschreiben Sie kurz alle Einebnungen vom frihen Atifsisch zum spaten Alt-

franz6sisch und von dort zum modernen Franzosisch. BagoméSie sich dabei auf den
Stamm {ett gedruckt).

(i) Nehmen Sie an, dass unterschiedliche Orthographile anterschiedliche Aussprache
zur Folge hat.
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4) Frihes Spates Modernes
Altfranz. Altfranz. Franz.
1Sg truef treuve  trouve
2Sg trueves treuves trouves
3Sg trueve treuve trouve
(5) 1PI trovons trouvons trouvons
2Pl trovéz trouvez trouvez
3Pl truevent truevent trouvent

Aufgabe 16 (Geheimsprache, basierend auf dem Franzdsische

(i) Bestimmen Sie die morphologische Regeln, die die aligédé® Formen mit den For-
men des Standardfranzdsischen verbinden.

(i) Wo gibt es Inkonsistenzen bei der Anwendung der Regeln?

(6) Standard
fois [fwa/
poignet  /pwae/
atelier /aslje/
choir [[wass/
vieux Ivjal!
derriere  /dujes/
pointe Ipweto/
bien IbE]
sesyeux /sezjal/
point Ipwel
variable /vaiablo/
client Klija/

Aufgabe 17 (Arabisch):

Abgeleitet
[favwa/
/pwavanave/
/avatawvlavje/
[avwas/
Ivavjal/
/dawgsjavo/
/pavwetavs/
/bavie/

[sexavja/
Ipavwe/
Ivavasjaveplavo/
/klavijava/

Die Formenkaatabundkuutibdes Binyan Il (CVVCVC) enthalten einen langen Vokal.
Wie kann man das in der Theorie McCarthys ableiten? Gebgewsagls die Derivation
von kaatabundkuutibmit vollstandigen Strukturen an.

Aufgabe 18 (Arabisch):

Die folgenden Beispiele sind Singular-Plural-Paare aus Aeabischen. Annahme: Die
Pluralformen basieren auf den Skeletten CVCVVCVC und CVQXY/C.
(i) Was fallt auf, wenn man das Verhaltnis der Plural- undy8iarformen in (7) mit dem

in (8) vergleicht?
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(ii) Wie kdonnten die Derivationen der Pluralformen in (8 aahen, wenn sowohl Singular
als auch Plural auf den Wurzethn-k-b-tund ¢-n-d-I-b beruhen?

(7) 4-konsonantische Wurzel
Singular Plural
maktab makaatib “Buro”
miftaah mafaatiih “Schlussel”

(8) 5-konsonantische Wurzel
Singular  Plural
fankabuut Tanaakib “Spinne”
fandaliib SYanaadil “Nachtigall”

Aufgabe 19 (Modernes Arabisch):

Die folgende Liste enth&hlt Zahlwdrter in modernem Arabignd Worter fir die Briiche.
() Inwieweit gibt es eine regelhafte Beziehung zwischehl&art und Wort fur Bruch?
(ii) Wie konnte man das Verhaltnis in McCarthys Theorie alisken?

(9) 2 ?iBnaan 1/2
3 obala®a 1/3  6ul
4  Rarbala 1/4  rubh
5 xamsa 1/5 xums
6 sitta 1/6  suds
7 sabla 1/7  subh
8 6amaaniya 1/8 6umn
9 tisha 1/9  tush
10 hasra 1/10 bsr

Aufgabe 20 (Sierra Miwok; Kalifornien)

Annahmen Uber (10): (a) 1., 2. und 3. Stamm besitzen die Gegk CVCVVC, CV-
CVCC und CVCCVC respektive; (by undy stehen flr Konsonanten.

(i) Geben Sie — basierend auf diesen Skeletten — jeweils wWigktBr (autosegmentale
Analyse a la McCarthy 1979, 1981) eines 1., eines 2. und &n8t&ammes an.

(i) Zeigen Sie Schritt fur Schritt, wie die drei Stammformelurch McCarthys
Assoziations- und Sonderregeln (wie Spreading, Tilgurgp Fetc.) jeweils abgeleitet
werden.

(20) Ubersetzung 1.Stamm 2. Stamm 3. Stamm

“bluten” kicaaw kicaww  kiccaw
“springen”  tuya tuyagy tuyyay
“nehmen” paiit patitt patiit
“rollen” huteel hutell huttel



